

昨天,《2011年南京市中考指导书》新鲜出炉。“中考指导书”中有9科的考试要求和复习要点,考生们早已迫不及待想知道方向,本周内考生有望拿到“中考指导书”。但怎么看、怎么用好“中考指导书”?南京市教学研究室组织一线教学权威名师对新鲜出炉的9科进行详细解读。

从“中考指导书”透露出的信息来看,2011年南京中考总分预计不变,仍为740分。中考难度平稳,部分学科的考试要求有微调,总体更重视基础,更重视学生联系实际生活解决问题的能力。“中考指导书”中涉及9科文化考试、考查的计分科目。其中考试科目为语文、数学、英语、物理、化学、思想品德,考查科目为历史、生物、地理。生物和地理考查安排在初二进行,其他安排在初三进行。文化考试科目满分为:语文、数学、英语(含听力口语自动化考试)各120分,物理100分,化学80分,思想品德60分。考查科目满分为:历史60分,生物、地理各20分。另加上体育科目考试满分40分。

据了解,备受考生和家长关注的中考招生政策目前仍在研讨之中,将以南京市招办的权威发布为准。

□组稿 快报记者 黄艳

今年中考总分预计仍为740分

《中考指导书》出炉 名师带你“抢鲜看”

特别推荐

9科名师分析《中考指导书》完整版本及复习方法指导,考生可登录招考通网络版(zkt.dsqq.cn)下载。

【语文】

古诗文阅读引导考生关注课外

点评名师:南京市语文学科带头人、十三中科利华分校 王跃平

2011年的语文中考小幅度改进。“考试范围与内容”做了局部的改动,将“古诗阅读命题的材料取自教材,文言文阅读的命题材料选自课外浅易的文言文”,改为“古诗文阅读的命题材料选自课外浅易的文言文”。这让师生在复习教学中更加注重能力养成,减少死磨硬泡、死记硬背。在“复习训练”中,《中考指导》还将“古诗文阅读”部分的“阅读训练”完全改为课外阅读。“现代文阅读”部分则增加了一些篇目,各类文体的阅读材料,注意了类型的搭配,如:散文阅读材料就兼顾了叙事类、抒情类、写景类等多种,不仅更相应于阅读的常态,也让师生复习应对的面更宽。

还有一点变化就是简化了要求。如,原先“默写部分考查《语文课程标准》推荐背诵的50篇古诗文,以及教材中要求背诵的其他诗文”,现将“其他诗文”改为“其他古诗文”,这也缩小了背诵默写的范围。

【数学】

帮考生走出题海,关注思维过程

点评名师:南京市数学学科带头人、金陵汇文学校 张爱平

数学总题量在28题左右。题型有选择题、填空题、解答题。选择题、填空题的分值所占总分的比例不超过40%。在内容分布上,数与代数、空间与图形、统计与概率三部分所占分值的比约为45:40:15,课题学习融入这三部分之中,与实际课时数比例基本相当。试卷的全卷难度控制在0.7左右,试卷中容易题、中等难度题、较难题的比例控制在7:2:1左右。

建议复习要夯实基础,注重规范,不回避容易的考点,不遗漏重要的考点,注重通性通法。不但要重视数学结论的教学,而且要重视结果获得的思维过程(如概念的形成过程、公式的推导过程、方法的思维过程等)。

【英语】

重视解决问题能力,重视书写

点评名师:南京市优秀青年教师,江宁东山外国语学校 徐家兵

今年的英语要求显示,实用性和可操作性很强,特别重视运用英语解决实际问题的能力。英语中考仍是由听力口语和笔试两部分组成,第一部分是全省统一实施的中考英语听力口语自动化考试,通过计算机一次性完成考试。

建议第一轮复习的重点是夯实语言基础。指导书的第三部分单元复习题板块是按教材的单元顺序编写了每单元的复习内容,每单元都由自主复习、课堂巩固、语法梳理以及书面表达四个板块构成,复习内容基本涵盖了单元的基础词汇、短语、重点句型、语法和写作等,并将语言知识的复习、语言技能的训练与话题情境相结合,特别重视为学生和教师的复习提供清晰的复习思路和科学有效的复习方法。

第二轮复习的重点是语法专项复习。可以对第一部分考试说明中的“双向细目表”和第二部分“语法和句法”进行练习、巩固、提高。需要注意的是,因为采用的是网上阅卷,学生要做到书写规范,避免不必要的扣分。

【物理】

借助“隐形的翅膀”防止犯错

点评名师:南京市物理学科带头人、建邺高级中学 马峰

物理在具体使用每章的四个“模块”进行复习时要注意“双基回顾”要“先看”。“例题分析”要“后看”。“复习练习”分为练习一和练习二,练习一要“详做”,练习二要“选做”。实验内容一直是中考的重点,要重点强调实验的过程和方法,学生

要对实验做到系统复习,培养科学探究的能力。在最后一个阶段复习过程中,要用好指导书中的附录内容,其中“给你一双隐形的翅膀”重在对学生进行考前辅导,防止在中考中犯一些常见的错误。在考前最后一周时间要避免再做大量的难题和新题。

【化学】

重实验能力,重信息素养检测

点评名师:新课程专家、江宁区教研室化学教研员 龚颖潮

化学中考要求保持相对稳定,试题的平均得分率将控制在70%左右。体现知识与能力的有机整合,特别是强调理论联系实际,考查运用化学知识分析和解决生活、

生产、社会和科学技术发展中与化学相关的实际问题的能力。这将有利于教师教学与学生学习的可持续发展。要关注化学实验能力的提升。关注化学信息素养的提升。

【思想品德】

了解、理解、应用,要求各不同

点评名师:栖霞区教师进修学校政治教研员 李宝玉

2011年南京市初中思想品德学科中考的范围、方式以及要求与2010年基本保持一致,考试方式为开卷笔答,难度系数为0.7。考点在2010年的基础上做了适当的删减以及能级要求的变化,增加了“实现共同富裕”、

“竞争与合作”等考点。2011年中考考点共57个,按照教材的顺序分年级呈现,其中七年级15个,八年级16个,九年级26个,涉及到心理、道德、法律、国情方面的内容,包括了解、理解、应用三个能级要求。

【历史】

分析获取,以史鉴今能力是重点

点评名师:南京市历史学科带头人、南京三中文昌校区 郭蜀宁

今年中考历史仍属于考查学科,采用开卷考查的形式。2011年中考考试内容更加贴近课标,考查识记层次的考点约占70%,主要侧重考查学生的基础知识。提升能力,2011年中考涉及能力方面的考点

约占30%,考查要求在理解层次(20%)和应用层次(10%)。主要涉及考查学生历史学习的方法、阅读史料获取有效信息的能力、客观分析历史事件和历史人物的能力,以及以史鉴今的能力。

【地理】

关注基础和基本读图分析能力

点评名师:鼓楼区教师进修学校 钱振华

测试更加强调基础性,突出对主干知识和重点内容的要求。在强调基础性的同时,关注对地理学科最基本、最核心能力的考查,主要包括基本的读图能力、区域对比分析能力、

综合归纳能力、语言表述能力等。在复习过程中,应重视读图能力的培养,学生要学会运用地理图表、图像分析问题,掌握地理学科的学习方法。应重视关注生活中的地理问题。

【生物】

与社会生活相联系考点要求上升

点评名师:南京市生物学科带头人、南京市第三初级中学 袁艳华

生物仅对部分考查内容的能级水平要求作了一些微调。如“甲状腺激素的功能及其过多、过少时人体的病症”、“生命起源的实验证据”、“动物的先天性行为的概念及实例”、“动物的后天性行为的概念及实

例”由B能级水平改为A能级水平。如“养成良好的生活习惯”、“生物技术工业、农业、环境保护、医药等领域的作用”由A能级水平改为B能级水平,考查要求有所上升,突出了与社会生活的联系。

近视度数不断加深,怎么控制?

“小眼镜”视力矫正有了新方法

寒假期间,南京各大医院的眼科中心都忙了起来。有着江苏省最大规模儿童眼病中心的南京爱尔眼科医院,来看眼病和验光配镜的“小眼镜”数量都翻了一番,近两天接诊人数已超百人。“配镜实际上是一种治疗,在国外是按处方药来管理的,必须由医生经过医学验光,这样做才能真正矫正视力、预防近视。”爱尔眼科儿童眼科中心主任刘虹教授说。

第一法宝:渐进多焦点眼镜

它是根据青少年的眼球结构和调节原理专门设计的片,

其主要功能是通过上下视远、视近两个光区及中间过度区不断渐变的光度来替代大部分或全部的人眼调节,使眼睛在看近距离物体时所用的调节力大大降低,眼睛不易疲劳,遏制或减缓近视度数加深。

第二法宝:高透氧硬性隐形眼镜 RGP

RGP采用高科技材料精密加工而成的新一代隐形眼镜。与以往相比较,它具有良好的湿润性和抗沉淀性。其极高的透氧性能够保证眼角膜获取充足的氧气,其使用时

的并发症大大减少,并且可连续使用。

第三法宝:角膜塑形镜 MCT

这是另一种有前景的隐形眼镜,可有效控制近视度数增长,适用于近视快速发展的青少年近视患者。需要注意的是,角膜塑形镜属于医疗用品,必须在眼科医师或视光医师的严格监督指导下进行验配,才能保证安全性。

近日爱尔眼科医院开展青少年近视免费筛查活动,截至2月底,将对青少年近视患者免费五项医学验光,近视患者赶快参加吧!

咨询网址:www.ey025.com

【教育】

建邺高级中学 将建成“小班化”高中

快报讯(记者 黄艳)已经建设两年多的南京市建邺高级中学近日已经完成土建,正在进行装修和绿化,今年9月新学年开学,全体师生将搬进新校区。记者昨天了解到,搬迁后的建邺高中将可能成为全面“小班化”的寄宿高中。

目前建邺高级中学的在校生是每个年级10个班,但未来新校肯定要增加招生班级,但在招生总数上未必会增加。“我们已经提出申请,将全面展开高中‘小班化’。”校长马峰表示,现在南京的小学、初中“小班化”学校的办学成绩特别突出,高关注度和学生更多的展示机会让我们也想去尝试,“我们想每个班只招36人,和初中‘小班化’学校的班额一样。”

下关新教师招聘 即将报名

快报讯(通讯员 田田 记者 黄艳)下关区昨天宣布,2011年中小学、幼儿园新教师招聘报名将于2月下旬进行,下关区招聘新教师总数为52名。

报名条件为参加南京市教育局组织的六城区新教师招聘,并取得“同意面试”资格的人。要求具备本科以上学历(学前教育可放宽到大专);具备相应的教师资格证书(硕士研究生可适当放宽);毕业时须获得相应学位。

取得中学面试资格,应聘中学教师的考生请在2月28日前直接到相关学校报名并参加面试、授课等考核。取得小学、幼儿园面试资格的人员由区教育局统一组织报名及考试。



**女性健康
短信台**

移动、联通、小灵通用户发短信至:
13512510192
(发送01元/条,接收免费)

主办:江苏省女性健康关爱中心

手指拨动,健康拥有!只要你有女性健康问题,可随时发短信到“女性健康短信台”,妇产科专家免费为您的健康空中把脉!

137****8826生了宝宝之后,白带发黄有异味,怎么办?

您好!白带发黄并有异味可能是分娩时产道收到损伤,致使病菌乘机而入,引起阴道炎或宫颈炎,建议及时到正规医院检查,明确病因后采取针对性治疗。

153****6314被查出患了宫颈糜烂,医生说要手术,请问手术会导致不孕不育吗?

您好!如果是轻度宫颈糜烂,可以采用药物治疗。如果比较严重,建议手术治疗。南京八一医院妇产科微创中心的“奥洛克”宫颈修复系统,治疗宫颈糜烂不开刀不住院,微创无痛,不影响日后孕育,且能均匀修复宫颈,达到光滑如初。

189****9752我母亲50岁,之前白带异常,近来又出现尿频尿急症状,用手能摸到小腹内有一个坚实的硬块,这是什么病?

您好!可能是卵巢囊肿,建议尽早到医院检查治疗。“奥洛克”导航微电极系统是专为无创治疗卵巢囊肿而设计的前沿技术,不开刀不出血,定位准确,不损伤卵巢及周围组织,安全性高,治疗效果立竿见影。

139****1379之前两次都流产了,很想做妈妈,习惯性流产会导致不孕吗?怎么治比较好?

您好!黄体功能不全、先天子宫畸形、子宫肌瘤、胚胎不健康、子宫口松弛等都可能造成习惯性流产,流过产不一定就导致不孕,建议孕前做一次全面检查,妊娠时要注意合理调理,小心保胎。